

自5月1日《北京市生活垃圾管理条例》实施以来,霍营街道按照“四发动、四到位”的工作要求推动垃圾分类工作。“四发动”即依托街道“党建引领、四层发动”的模式,从街道、社区、楼门、居民四个层面开展社会动员;“四到位”即源头分类到位、桶站建设到位、分类指导到位、及时清运到位。记者经过实地走访发现,通过落实上述垃圾分类工作要求,霍营街道垃圾分类工作成效初显。

# 四发动、四到位 垃圾分类成为霍营新时尚

## 激励引导 源头分类 全员动起来

在整个垃圾分类的链条中,源头分类投放是第一难关。为提高居民知晓率,霍营街道各社区党组织通过“霍营管家”工作机制开展宣传。“霍营管家”志愿者通过张贴宣传海报、悬挂横幅、电子屏播放标语口号、社区微信群发送垃圾分类倡议书等线下和线上相结合的方式,大力宣传垃圾分类知识和重要意义。为进一步提高源头分类的效果,各社区党组织还制定了垃圾分类管理办法、积分奖励制度,引入智能设备,激励和引导居民实施垃圾分类。居民的垃圾分类意识逐渐增强,生活方式也朝着绿色环保的方向转变。

霍家营社区制定了一份包含居民和底商投放要求、桶站管理制度、奖励制度在内的29条垃圾分类管理办法。“霍家营智慧社区APP”中也增添了“垃圾分类”版块,并根据实际情况不断完善。社区工作人员张妮娜介绍道:“居民把厨余垃圾拎到桶站称重后,通过APP登记,就可以兑换‘霍币’去超市换礼品。”居民的积极性逐渐被调动起来,赵阿姨告诉记者:“我家里配备了‘两桶一袋’,分类收集垃圾。虽然过程比之前繁琐了不少,但度过适应期,养成习惯就好了。”

华龙苑北里社区制定了一套积分奖励制度,只要居民按标准投放,垃圾分类指导员就会在居民的积分卡上签字,连续打卡20次可以获得垃圾袋、香皂等奖品。社



霍家营社区居民拿着厨余垃圾称重兑换“霍币”



华龙苑北里社区垃圾分类积分卡

区党支部书记王翠娟说:“现在越来越多的居民在家里就给垃圾分好类,并按时按点投放到桶站,为社区实现垃圾源头分类奠定了基础。”与此同时,社区还引入了“小黄狗”智能回收设备,居民可通过手机APP扫码积分返现。而像“依依不舍”这样的旧衣回收箱也在继续发挥作用,最大限度提高可回收物品的再利用率。

## 组织发动 分类指导 责任担起来



龙锦苑东三区社区开展垃圾分类指导员培训分享会

霍营街道发挥片区议事会和“双服务四签到”机制作用,发动志愿者、报到党员参与社区垃圾分类宣传和指导,抓好桶前值守培训,通过定岗定责、“定时定点”投放,规范居民垃圾分类行为。

龙锦苑东四区社区有一支60余人的环保志愿服务队,主要工作是宣传垃圾分类知识,担任垃圾分类指导员,维护社区内环境卫生,高阿姨就是其中一员。她不仅在守桶时认真负责,平时遛弯、买菜回来,看到有居民垃圾分类不规范时也会上前指导。“我是一名党员,要起到先锋模范作用。”高阿姨说。

“志愿奉献·感恩有你”,龙锦苑东三区社区党支部面向垃圾分类指导员开展培训分享会,为大家提供学习分类知识,畅聊志愿初心,吐槽工作心事的机会。“通

过这次交流,指导员不仅进一步巩固了垃圾分类知识,同时也得到了心理疏导,缓解了工作压力。”社区党支部书记王梅表示:“我们也收到了很多不错的建议,为我们解决垃圾分类工作中遇到的困难提供了思路。”

霍营街道还组织发动下沉干部、在校学生、群众组织等七类人员下沉到社区,组建桶站宣传指导队。8月15日,霍营中心小学党支部的45名党员,来到和谐家园社区参与桶前值守,指导居民正确分类和投放垃圾。记者在现场遇到了一位“围观”群众,“我是一名大学生,看到社区的宣传信息就过来报到了,今晚轮到值班,白天就先过来再熟悉一遍工作流程。”学生小张告诉记者:“垃圾分类利国利民,作为当代青年人,我们要引领这个‘时尚’。”

## 精心选点 从快并站 桶站亮起来

霍营街道各社区通过“五方共建”工作机制,协调物业服务企业、业委会等成员单位精心选点,共建成标准化垃圾桶站145组,大件、建筑垃圾点24个,购置分类垃圾桶400只,更新标准垃圾桶2963个。

龙锦苑东五区社区党支部联合居委会、物业公司,筛选出21个点位作为备选。经过反复走访和勘察,收集居民反馈意见,最终选定了6个点位,于5月10日完成了减桶并站工作。原本3号楼东侧和4号楼西侧设有2个点位,但有居民反映桶边就是岔路口,开车转弯时会有盲区,社区内很多小孩又常在附近玩耍,这里存在交通事故隐患,居委会决定撤掉此处的2个桶站。“居委会以满足居民生活需要为宗旨,选择点位时会反复斟酌。”社区负责环境卫生的工作人员左丽娜告诉记者:“值守人员随时对垃圾桶站进行清洗,每天至少消杀2次,桶站环境卫生干净整洁。”

3号楼和4号楼中间长达200米的主路上设有3个点位,这里是居民开车出北门的必经之路,垃圾清运车停留时经常造成堵塞,居委会就与环卫集团积极沟通,垃圾清运时间避开



龙锦苑东五区社区垃圾分类指导员对桶站进行清理和消杀工作

了早高峰。“居委会在桶站建设时贴心便民,主动帮助居民解决问题,现在上班开车出小区节省了时间。”居住在龙锦苑东五区的张先生说。

霍营小区社区的13栋楼分为两排,只有中间一条主路,减桶并站工作并不复杂。“按照相关规定,每500户设1个点位,我们社区总共有866户,2个点位就符合要求。但为了方便居民,社区建造了4个桶站,距单元门最近的垃圾桶仅有70米。”社区党支部书记闫树琴告诉记者。3号楼西侧原本设有1个桶站,但住在1层的一位居民反映母亲因身体原因卧床,白天打开窗户时垃圾桶旁有些吵,影响到老人休息。最终,经过与其他居民沟通协商,居委会把这个桶站移到了主路东侧。

## 协调督促 及时清运 环境好起来

霍营街道通过“镇街吹哨、部门报到”机制,协调督促环卫集团定时及时清运垃圾,确保垃圾不积压,不遗撒。

霍营街道的垃圾清运工作,去年底就交由北京环卫集团统一清运。“厨余垃圾开始是每天早晨清理1次,但天气越来越热,垃圾桶旁会有异味,我们与环卫集团积极沟通,各社区改成了每天早晨和中午各清理1次。”街道城市管理办公室工作人员张硕告诉记者:“其他垃圾方面,因居民周一至周四都去上班,投放量相比周末有所减少,所以每天上午和中午各清运1次,到周五、周六和周日垃圾量变大了,每天要清运3次。”

霍营街道综合行政执法队,深入开展垃圾分类执法工作,采取了双管齐下的有效措施:一方面广泛宣传告知,提醒商户自觉履行垃圾分类管理的社会责任和义务,加强自我监督约束。另一方面开展错峰执法,加强夜间执法力量,针对餐饮单位夜间垃圾产出比较大的情况成立夜间打击小组。“每天晚上6点至深夜12点,安排执法人员带领街道综合执法队、保安队对辖区餐饮单位垃圾分类情况进行检查,对发现的违法行为进行处罚。”霍营街道综合行政执法队副队长肖东昇说。自5月1日至今,城管霍营执法



霍营街道综合行政执法队检查辖区商户垃圾分类情况

队共检查餐饮单位431家次,小区35家次,宣传告知500人次,累计处罚22起,罚款71250元。

同时,城管霍营执法队加大了对居民垃圾分类的监督和检查力度,要求各社区物业落实好宣传指导工作,把垃圾分类工作落到实处。未来,各社区桶站将安装监控设备,通过技术防控实现全天24小时分类监督,提高居民分类的自觉性。

经过近四个月的奋战,垃圾外溢的现象没有了,呛鼻的异味减轻了,桶旁的蚊虫变少了……霍营街道19个社区的环境焕然一新,垃圾桶站周围成为一道亮丽风景线,垃圾分类工作成效初显,垃圾分类“新时尚”在霍营蔚然成风。

文/记者 茹鑫  
通讯员/黄东宇 苏婧 曲姗姗